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Alegerea* de deputată în Ca- 
ransebeşîi, despre care amü rapor
tată în numérulü premergétorü alü 
főiéi nóstre, iie-a datü o nouă 
dovadă, că poporulü română bine 
condusă şi disciplinată póte stórce 
prin purtarea sa admiraţiunea tu
turora.

Solidaritatea şi buna înţelegere, 
ce a domnită între miile de ale
gatori întruniţi în 4iua de 8 Feb. 
în Caransebeşă, este ună bună pre- 
semnă pentru viitoră şi servesce 
tuturoră Români Loră ca esemplu- 
(le imitată.

Numai printr’o atitudine démná 
şi solidară Românii îşi potă câş
tiga respectulă cuvenită, numai 
astfelă voră puté ei se aducă la 
valóre dreptele loră postulate na
ţionale.

Acésta e clară şi toţi suntemă 
gata a recunósce, că multă ve4a 
şi multă onóre şi-au câştigată con
ducătorii Româniloră din acelă colţ 
ală Bănatului prin priveliscea îm- 
bucurătore, ce ne-a oferit’o alege
rea de Mercurea trecută.

Resultatulă, ce l’au dobendită 
denşii prin procederea loră, se cu
prinde în cuvintele pronunţate după 
alegere de cătră preşedintele un- 
gură ală biroului electorală, care 
a 4isă, că decă Românii voră con
tinua a se purta totă astfelă „vorü 

resân şi penirn ei timpuri mai 

bune/'

Este însemnată resultatulă mo
rală, ce Fau câştigată alegétorii 
români ai cercului Caransebeşă 
prin atitudinea loră solidară na
ţională.

Tnteiulă alesă ală cercului, d-lă 
generală Do da, a fostă declarată, 
precum scimă, dietei unguresc!, că 
nu ia parte la deliberaţiunile ei, 
nici la mandatulă séu de depu
tată nu renunţă. D-sa a motivatü 
acésta cu starea abnormală în care 
se află poporală română în tim
pulă de faţă, fiindü nulificatü po- 
liticesce în modü artificiosü şi 
astfelă fiindü scosă din. cadrulă 
constituţiunei ungare. După ce 
n’a Intrată în dietă nici după â 
doua provocare, s’a anulată man- 
dajtulă d-lui Doda şi s’a ordonată 
o nouă alegere, la care în sensulü 
leo’iloră din vigóre d-lă Doda nu 
mai putea fi realesă.

Adversarii credeau 
neralu Doda va face cu tote aceste 
se fiă alesă, spre a demonstra 
numai. Se vede ínsé că d-lă Doda 
nu e amică ală demonstraţiuniloră 
nefolositóre, de aceea a recoman
dată alegetoriloră séi ca de rén- 
dulă acesta sé alâgă pe vredni- 
culu protopopă ală Orşovei, d-lă 
Mihaiu Popovici.

Aşa s’a şi întemplată şi ale- 
eetorii români din cerculă Caran-O
sebeşului prin alegerea cu acla- 
inaţiune a numitului protopopă nu 
numai că au doveditü încrederea 
cea mare ce o au în condueéto- 
rulü lorii, dér au mai documen
tata preste acésta înaintea lumei, 
că şi poporală cugetă aşa cum 
cugetă, generalulă Doda, că şi elü 
este pătrunsă de amărăciune din 
causa nedreptăţiloru, ce trebue se 
\e sufere.

că d-lă ge-

Este dér mare resultatulă mo
rală dobendită prin alegerea de 
Mercurea trecută.

La ună altă resultată nici că 
ne puteamă aştepta în timpulă de 
faţă şi sub împrejurările ascepţio- 
nale, în cari s’a severşită acéstá 
alegere.

Solidaritatea Româniloră întru
niţi în Caransebeşă la actulă elec
torală a impusă, negreşită, ad
versari loră, cu tote aceste înse nu-i 
nici o speranţă, ca ei sé se gân- 
déscá a’şî schimba politica loră, 
duşmăn0să naţionalităţilor^

îi supérá multă pe cei dela pu
tere, că esistă ună cercă electo
rală, de care nici că se potă a- 
propia cu uneltirile loră şi cu mé- 
surile loră teroristice. Orî cum 
ar fi ínsé, Caransebeşulă remâne 
totă numai ună singură cercă e- 
lectorală, care esprimă cugetările, 
maréi masse a celoră nemulţu
miţi dér nu o póte şi representa.

Şi când 4icemă nemulţumiţi 
nu înţelegemă numai pe Românii 
bănăţeni, ori pe bănăţeni laolaltă 
cu fraţii loră ungureni şi ardeleni, 
ci vorbindă de marea massă a 
celoră nemulţumiţi trebue sé în
ţelegemă tote naţionalităţile ne
maghiare.

Pentru ca duşmanii desvoltării 
şi ai esistenţei naţionale a Nema- 
ghiariloră sé fia scoşi cu desevér- 
şire din periculósele loră ilusiuni, 
este neaperată de lipsă ca s0-şi dea 
mâna tóté popórele asuprite, în 
scopă de a se apéra cu puteri u- 
nite în contra uneltiriloră de ma- 
ghiarisare.

Cu cestiunea acesta importantă 
a „solidarităţii kduroru Nemaghiari- 

loru* se ocupă unü „politică prac
tică“ într’ună remarcabilă articulü, 
publicată în „Românische Revue“ 
şi în organulă naţională ală Slo- 
vaciloră, „Narodnie Noviny“ din 
Turoţă-St.-Martonă.

Autorulă memoratului articulü 
e de părere, că în lupta de apé- 
rare contra tendinţeloră de des- 
naţionalisare popórele nemaghiare 
ară trebui sé fiă aliate naturale, 
dér cu tote aceste pănă acuma a- 
cea luptă a constată numai din 
nisce lupte singuratice ale diferi
telor ă naţionalităţi, care împreju
rare a făcută cu putinţă succesele 
dobéndite de supremaţia maghiară.

După acésta constatare auto
rulă cercetézá căuşele, pentru cari 
nu au inaugurată pănă acuma 
popórele nemaghiare o acţiune 
comună defensivă. Cea mai prin
cipală causă, réspunde elă, este 
dibăcia adversariloră în practica
rea devisei loră „ divide et impera“ . 

Certele bisericesci între Români 
şi Şerbi, interesele economice de
osebite între SerbI şi Şvabi, dife
renţele în opiniunile de dreptă 
publică dintre Saşi şi Români, an
tipatiile politice între Slovaci şi 
Germani, tóté aceste le-a sciută 
esploata partida dela putere spre 
a înstrăina între sine elementele, 
cari erau avisate la o comună a- 
pérare.

Este ună tristă adeveră, 4i°e 
mai departe articululü, că popó- 
rele nemaghiare au lăsată a fi 
folosite unulü în contra celuilaltü.

Fiecăruia dintre aceste popóre i 
se póte imputa, că conducétorii 
séi au pactatü cu guvernulü pe 
contulü celorlalte, ori celă puţină, 
că n’au ţinută unulă cu altulă, 
când cereau interesele comune. 
Spre paguba loră propriă cetă- 

*j.ţeniî nemaghiari nu s’au ţinută 
de axioma: unirea dă putere. 
Numai în vi0ţa municipală şi co
munală s’au v04ută orecarî semne 
mai bune. Aceste suntă ínsé nu
mai nisce slabe începuturi.

Trebue sé se gáséscá o formulă, 
4ice „politiculă practică,“ care sé 
esprime gravaminele şi postulatele 
comune ale Nemaghiariloră şi se 
indice direcţiunea acţiunei loră co
mune politice. Căci décá este ca 
lupta pentru egala îndreptăţire sé 
fiă continuată în Ungaria poliglotă 
cu prospecte de succesă, atunci 
partea cea mai mare a poporaţiu- 
nei, partea asuprită, trebue sé fiă 
consciă de aceea, ce numai prin
tr’o comună acţiune se póte do- 
béndi.

Cu alte cuvinte propune a se 
formula într’ună programă „soli
daritatea tuturoră Nemaghiarilor“, 
pe care ínsé o numesce în modă 
neesactă „naţională“, deórece e 
vorba de legătura între diferite 
naţiuni; 4ice> că décá nu se ,.va 
face acésta delăturându-se micele 
neînţelegeri, invidii şi particula
rităţi, atunci lupta poporeloră ne
maghiare pentru esistenţa naţio
nală şi pentru interesele loră cul
turale si politice va fi încă multă 
vreme zadarnică şi urmata numai 
de desastre.

Aşa vorbesce „politiculă prac
tică“ şi bine vorbesce în principiu. 
E vorba numai cum sé se apuce 
lucrulă ca sé se realisezesolida
ritatea“ propusă de elă. In totă 
casulă va fi bine décá acésta so
lidaritate vă prinde rădăcină îna
inte de tóté în sînulă fiecărui po
poră în deosebi. Solidară odată 
în sînulă séu, elă póte fi solidară 
şi în alianţă cu alte popóre.

In înţelesul acesta ne felicitam 
de frumosulă şi rarală esempln de 
solidaritate, ce ni l’au dată grăni- 
ţeiii generalului Doda.

In convorbirile ce d. Sturdza a a 

vutü la Viena şi la ÎYiedriehsruhe este 

siguru ca n a fostü vorba d’a garanta neu

tralitatea României.

Acésta este unö pium desiderium: 

care a fostü de multü timpü párásitü. 

In adevérŰ, România a íi^alestí éáz décá 

cerea purü şi sîffljjîr* garânţia neutrali

tăţii sale, s’ar lovi de dorinţele Grerma- 

niei şi Austro-Ungariei.. Cele douö im

perii voiescü sé aibă în ea o aliată de 

valóre, cu adevératü folositóre, şi care 

sé se apere însăşi fără a le impune nici 

o sarcină. Dér nu este maipídmü sigurü 

ca a fostu vorba (M situaţiunea României 

în cas de conflictü; şi impresiunile pe cart 

ministrulü le-a dusu la Bucurescî perniitü 

d’a se crede că, în casă de luptă, ea riare 

sé remâ/nă isolată.

Deca Rusia ar voi sé náváléscá pe 

teritoriulü séu, fiă numai pentru a’şi forţa 

o trecere în Bulgaria, România ar res

pinge imvasiunea prin puterile aliate, 

care nu o vor lăsa sé fiă sdrobită.

D . de Bismark mse, care caută în 

totdéuna sé se foloséscá cátü se póte 

mai multü de aliaţii séi şi sé micşoreze 

sarcinile ce ar putea sé apese asupra 

G-ermaniei, a sfatuitÜ pe România, cum 

sfătuesce pe toţi ceilalţi aliaţi ai séi, 

d a deveni din ce în ce mai tare, adecă d’a 

se înarma din crescetü până ’n tălpi. Acest 

sfatü a fostü repetatű acuma în urmă 
d-lui Sturdza.

In totü casulü acésta dovedesce, că 

România compteză de aci înainte în Eu

ropa şi că marile puteri vedü trebuinţa d’a 

se înţelege cu densa.

„Călătoria d-lui Sturdza“.
Sub acestü titlu „Correspon- 

dance de I’Est“ publică urmátó- 
rele:

Faţă cu observaţiunile provocate de 

nota pe care amü publicat’o cu pri

vire la cálétoria d-lui Sturdza, suntemti 

obligaţi a completa informaţiunile pe care 

le-am datü în acéstá privinţă. România, 

fiindü asigurată că interesele sale suntü 

identice cu interesele alianţei austro-ger- 

mane, a voitü sé se orienteze asupra si- 

tuaţiunei actuale. Nu ne vomü înşela 

stabilindü unü raportü directü între a- 

céstá dorinţă şi cálétoria d-lui Sturdza.

Când ministrulü románü a venitü la 

Viena, M. S. ímpératulü a esprimatü do

rinţa de a-lü vedé ; şi la Berlinü co

rniţele Herbert de Bismark) a íntrebatü 

la Friedrichsruhê  décá d. Sturdza are 

sé fiă prímitü cu plăcere. In unna rés- 

punsului afirmativii alü* cancelarului, mi- 

nistrulü s’a dusü la dínsulü ín séra de 

28 Ianuariiţ şi s’a reíntorsü Puminecă 

la Berlinü.

Tratatele de alianţă
ale Italiei eu Germania şi Austro-Ungaria.

„Neue freie Presse“ delà 11 
Februarie n. publică dela cores
pondentul séu din Roma urmă- 
tórea interesantă serisóre datată 
delà 8 Februarie :

Nisce comunicări ce mi s’au fácutü 

a<ţi şi a cărortt veracitate nu póte fi bă

nuită, mé punü în posiţiă de a vë in

dica punctele de căpeteniă ale tratate- 

torü de alianţă ce le-au încheiatü Aus

tria şi Gemiania cu Italia pentru asigu

rarea situaţiunei europene creată prin 

pacea dela Berlinü.

Tratatulü încheiatü între Austria şi 

Italia obligă :

1. Pe Austria la o neutralitate bine 

«svoitóre în casü când Italia ar fi impli

cată într’un rësboiu în contra Franciéi;

Pe Italia la aceeaşi atitudine în 

casulü unui rësboiu alü Austriei coirtra 
Rusiei.

3. In consideraţia acestorü învoieli 

Austria- se mai obligă de a promova pe 

câtw îi va sta în putinţă interesele Ita

liei în Marea Mediterană şi a nu între

prinde nimicü în Peninsula Balcanică 

f&ră a se pune mai nainte în înţelegere 
cu Italia.

Tratatulü dintre Italia şi Germania 

este fácutü în scopulü menţinerei auto

nomiei şi libertăţei naţionale. Cu asi

gurarea solemnă, că nici una din părţile 

contractante nu va rape pacea în modü 

arbitrarü, ele ’şi promitü ca în casü când 

una ori alta dintre ele ar fi atacată de 

Franeia së-sl dea ajutorü una alteia cu 

íntréga lorü putere armată pănă la în- 

cheiarea: păcei în comunü acordü.

O clausă adăugată tratatului şi sub

scrisă de representanţii Italiei, Grermaniei 

şi Austriei stabilesce în fine, ca în caşul 

când Franeia şi Rusia ar voi së între-
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prindă în comună un. resbelü de ofen

sivă contra Austriei şi Germaniei ori şi 

numai contra Germaniei, íntréga putere 

armată a celoră trei state aliate va fi 

întrebuinţată pentru a întâmpina acestü 

atacű.si de sine se înţelege, că pacea se 

va încheia numai în acordü comunü şi 

după o înţelegere prealabilă reciprocă.

Décá süsü pomenitele interese ita- 

liane din Marea Mediterană (cari con

sistă adi 111 menţinerea posesiunilorü re

ciproce) suntü indicate mai precisü, a- 

césta nu mi-s’a spusü , dér mi-s’a 

accentuată espresü, că stipulaţiunile prin

cipale de mai süsü ale tratatului suntü 

complectate prin învoeli speciale ce s’au 

făcutü între Italia, Austria şi Anglia, pen

tru a apéra cóstele austriace şi italiane 

contra orl-cărei încercări de debarcare 

din partea inimicului.

ATITUDINEA SPANIEI.
Corespondentulü clarului „L ’In

dépendance Belge“ scrie acestui 
4iarü din Madridü următorele :

D. Castelarü, marele oratorü Casti- 

lianü, a pronunţaţii Marţi în camera Cor- 

tesilorü unü discursü mare, în care a des- 

volvatü pe largă ideile sale asupra situa- 

ţiunei generale în Europa. Acéstá mă- 

rétâ espunere a produsü asupra camerei 

o îm presiune mare. Niciodată d. Cas

telarü n’a fostü aclamatü cum a fostü 

Marţi. Miniştrii, deputaţii republicani şi 

chiar conservatorii s’au scoborîtü în he- 

miciclu pentru a’lü felicita ş’a-i strînge 

mâna când s’a scoborîtü dela tribună.

Punctulü esenţialu alü discursului 

d-lui Castelarü a fostü comparaţiunea re

gimului industrială, care prevalézá în cele 

doue Americi, ş’a regimului militarü, care 

apasă pe Europa. D. Castelarü a de- 

monstratü că America întrece pe Europa, 

pentru că Europa conservă o stare de 

resbelü care o necinstesce şi o slăbesce. 

D. Castelarü atribue rëulü europeanü po

liticei rësboiniee şi de cucerire, care a 

pusü pe împeriulü germanü în oposiţiune 

cu politica liberală inaugurată în Europa 

în 1880, mulţămită înţelegerei dintre Fran

cia, şi Englitera. Pentru nefericirea tutu

rora, dela 1870, acéstá politică a încetată 

d’a mai domina.

Oratorulü a preconisată neutralitatea 

Spaniei şi desinteresarea sa într’unu con- 

flictîv europeanü. Elu spuse că guvernulă 

trébue se remână neutru, dér opiniimea pu

blică trebuie se cvrâ desarmarea şi redarea 

Alsaciei şi Lorenei Franciéi, cart suntü ţi

nute pe nedrepţii.

Propune d’a considera ca o dogmă 

naţională integritatea imperiului maro- 

chianü, de care nimeni nu trebuie së se 

atingă începêndü cu Spania.

D . Castelani a apêratu apoi înţelege

rea cu Francia asupra cestiunei africane ; 

elü critică modulit d’a lucra alü Italiei, in

trarea ei în alianţa puterilorü din Nordü ; 

dér laudă, din contră, forte multü pe 

Italia pentru libertatea ce dă astă-di Papii, 

pe care oratorulü îlü sfătuesce d’a re-

FOILETONULŰ „GAZ. TE ANS.“

Din miturile Eomânilorii.

Iérba fiérélorü (serelorü)

Ca sé fiă cineva, hotü, cum e data, 

are lipsă de trei lucruri: 1) sé fiă năs- 

cutÜ în planeta hoţiei; 2) îndată după 

nascere sé-i dea mamă-sa puţină apă, 

dér aceea sé i-o tórne în gură prin gât- 

lanti de lupü, şi a 3-a) fiindü mare,, când 

vrea se’şi íncépá lefteria hoţiei, se’şî 

câştige iérba fiérélorü.

De aci dér se vede, că nu totü 

omulü póte sé fiă hotü. De cumva nu-i 

născută în planeta hoţiei, cum cercă sé 

fure ceva, îndată ílü şi prindă, apoi ce 

capétá nu mai împarte cu nimeni ; de 

n’a beutü apă prin gátlanü de lupü, nu 

se póte facé hotü cum e data, nu’i vine 

pofta de furată în ori-ce vreme, ci nu

mai rarii; apoi rogu-ve ce hotü e acela 

care umblă numai la dile mari după fu

rată? Er de nu şi-a însemată iérba fié-

nunţa cu deseverşire la puterea timpo- 

rală şi d’a nu se maigândi la- restaurări 

imposibile, după ce înţelepciunea şi pru

denţa Italiei au demonstrată compatibi- 

itatea între autorităţile pontificale cu de- 

sâverşire respectate şi Statulü italianü cu 

deseverşire laicü şi parlamentarü.

In peroraţiunea sa, d. Castelarü a 

disü că’şi va consacra ultimii ani ai vie- 

ţei sale pentru a scrie istoria liberalis

mului în Europa.

S’a aplaudată forte multü în Cameră 

partea de discursü în care d. Castelarü a 

denunţată greşelile principelui de Bis

marck după 1870, greşeli cari au con

damnată pe Francia a căuta alianţa rusă 

şi când a declaíatü că totă Europa era 

interesată d’a vede pe Germania şi pe 

Francia reconciliindu-se, cu atâtă mai 

multü, că ostilităţile lorü suntă datorite 

íntémplárilorü de cucerire, pe când ri

valitatea între Buşi şi Germani e o ri

valitate fără leacü, o rivalitate de rassă.

SCIRILE DELEI.
„Corr. de l’Est“ e în posiţiune a 

comunica, că între ambasadorulü austro- 

ungarü din Bucurescî contele Gulochowski 

şi între ministrulü de esteme romanü 

d-lü Ferichide a fostü în cplele trecute 

unü viu sehimbü de păreri şi resultatulú 

acestorü convorbiri îndreptăţesce a spera, 

că tractările pentru încheierea unei con

venţii comerciale austro-ungaro-române se 

vorü reîncepe în curându.
*

* ❖

După cum spună foile unguresc!, la 

balulü ce s’a datü în 10 Februarie n. 

în Pesta în favorulü Kulturegyletului ar

deleană, a asistată şi părechea princiară 

de coronă. Princesa de coronă Stefania 

a tinutü cu acestă ocasiune cerclc.

Ore sé nu fi aflată pănă acum pă

rechea princiară de coronă, ce tristă mi

siune şi-a luatü acestü Kulturegylet ?
*

, v * *

D  -na Elena Mocsonyi de Foen, véd. 

după George Mocsonyi de Foen, comu

nică scirea despre cununia fiicei sale 

Georgina Mocsonyi de Foen, ce s’a cele- 

bratü în Budapesta la 2 (14) Februarie, 

cu Rudolf conte de Bissingen-Nippenburg, 

camerarü c. r. şi locotenentă în rés. alü 

Regim, de husari c. Radetzky Nr. 5.

Adresámü părinţiloră şi tinerei pă- 

rechî cordialele nóstre felicitări.
*

* *

In Cluşiu se află în cireulaţiune mo

nede false de argintü de câte unü florinü. 

In causa acésta fu ascultatü la primăria 

din Cluşiu unü proprietarü din Luna, la 

care s’au aflatü asemenea monede. Se 

speră din fassionările acestuia la desco

perirea unei mari bande de falsificatori 

de monede.
*

In Bandulă de Câmipiă gendarmeria 

a arestatü unü falsificătoră de bani a- 

nume Eduard Brooser şi pe ajutorulü 

lui Alexandru Turbucs. Brosser fabrica

î loră, rémáne de tare numai ca şi ceştia- 

lalţi omeni, deci, de-lu prindă cu fură- 

tura, ílü dobrózá pănă-i pârăie ósele de 

i-se facü totă pozderi! Are deci mare 

nevoia omulü, care vré sé fiă hoţă ca 

hoţii, de iérba fiérélorü. din care décá 

capétá numai unü firuţtt câtă de mică, 

décá si-lü altoesce în carnea din palmă, 

apoi e voinicü, nu se teme de unü satü 

de ómeni, nu-lü prinde puşca, nu este 

fierü care ső nu-lü sfarme în palme ca 

şi când ar fi de coleşe (mămăligă). Nu 

este deci nici o mirare, déo« iérba fié

rélorü este atatü de căutată încâtă adi 

a devenită forte scumpă, ba numai rarü, 

forte rară se află şi cu greu se póte că- 

péta. Şi este aşa de căutată, căci mulţi 

s’arü face hoţi, dér nu potű fără ea; şi 

este atâtă de puţină, că, «ste iérba dra

cului, adecă nu Dumnedeu a s&dit’o, ca 

şi pe alte ierburi, ci mamonulă a să- 

dit’o numai ici-colea câte ună firü prin

tre ierburile lui Dumnedeu sfântulă; şi 

este atâtă de scumpă, că puţinei suntă 

omenii, cari . o sciu căuta; numai puţini

florini din zincă, ér Turbucs îi punea în 

circuLaţiă.
*

£ *

Guvernulü română a fostü ínvitatü, 

scrie „Epoca“, a’şi trimite delegaţii séi 

la unü congresü ce se va ţine la Pmisă 

la 25 Iulie 1888 şi care are misiunea a 

studia ttiberculosa umană şi animală. La 

acestü congresü potü lua parte toţi me

dicii, cari se voră înscrie la d. Dr. L.

H. Petit, secretarulü congresului. Etă co- 

mitetulă care a fostü însărcinată cu or- 

ganisarea acestui congresü: D-nii Chau- 

veau, membru alü institutului, preşedinte; 

Villemain membru alü academiei de me

dicină, vice-preşedinte; Cornii, Grancher, 

Lannelongue, şi Verneuil, profesori ai 

facultăţii de medicină din Paris, membri; 

şi d. Dr. L. H. Petit, secretarü generalü.
*

* *

In Sighişora bântue cúmplitü tifu- 

sulü. Pănă la 6 Februarie n. s’au a- 

nunţatii la poliţiă 51 caşuri. Pănă acum 

ínsé numai unü bolnavă de tifhsă a 

muritü.
*

* *

Cetimü în „Ellenzék“ dela 13 Fe

bruarie : „Nu e multü de când s’a sta- 

bilitü în oraşulu nostru functionarulü 

Gyula (Iulius) Helwig. Cu ocasiunea se

ratei de eri a pompieriloră voluntari, a- 

cestü functionarü s’a esprimatü, că la 

noi a ínvétatü a cunósce limba nostră, 

la noi a înveţattt a iubi totü aceea ce 

este m aghiarü. Pentru ca şi prin fapte 

sé dea espresiune acestei declarări, a 

dáruitü pe séma „Kulturegylet-ului 7 

fl. 10 cr.... Nobilulü esemplu alü dărui- 

torului nu are lipsă de laudă.“

Are dreptate foia ungurescă; scie 

ea bine de ce are lipsă.
*

* *

Direcţiunea ateliereloră industriale 

de învâţămentă din Cluşiu a deschisă 

unü atelierü, în care se învaţă sculptarea 

în lemnü.
❖

❖ *

Locuitorulü din Aradă, aflátorü a- 

cum la Ojfenbaia, Torna Barim, şi-a 

schimbatü numele familiarü în „Biro“, 

aşa ne spunü foile unguresc!.

Ne bucurămă că amü mai scápatü 

de unü jidovü, arménü ori tiganü ungu- 

rescü cu nume românescă.

* *
In Mohu, comit. Sibiiului, s’a stinsă 

cu totulü epidemia de bubatü.
*

* *

In Sepsi - Sân - Georgin industríasulü 

Franz Andler, omü forte vorbăreţfl, stétú 

în séra de 11 Februarie n. cu vr’unü 

sfertü de oră mai multă împreună cu 

câţiva amici la unü paharü de vinü. Ca 

sé scape apoi de predica ce s’aştepta sé 

i-o ţină, ca de obiceiu, sócrá-sa, nu bătu 

la uşe, când se duse acasă, ci se culca 

în şură pe fénü şi adormi pentru tot- 

déuna, căci pănă dimineţa — îngheţă.

Avisă sócrelorü!

suntü cari o cunosc ü. Sé sciu că ml-aţl 

plăti bine, eu v’aşi sci înveţa cum sé 

faceţi şi ce. ca sé cápétat.i iérba fiére- 

lorü?! îmi făgăduiţi că’mi veţi plăti ? 

Bine!

Mergi la hotară (îmi pare forte réu 

că nu vé potü spune pe ce vreme: diua 

ori nóptea, înainte ori după Rusalii ? dér 

de aflu — vé spunü negreşităj, mergi dec! 

la hotarü cu unü ciubérü în spate şi 

cum mergi, nu vorbesci cu nimeni nici o 

vorbă; auc]l? nici unü cuvéntü legănatti 

nu scoţi pe buzele tale! Şi totü umbli 

cu ciubérulü în spate pănă afli unü ari cin; 

princlî ariciulu. ílü bagi sub ciubérü (pui 

adecă ciubérulü pe elă cu gura’n josü 

ori cu fundulă în süsü) şi stai la pândă 

pe ciubérü, cu bricégulü deschisă în 

mână, dér nu tjicî nimicü. Ariciulü dă 

sé iésá, dér nu póte, că tu eşti greu, 

nu te póte rădica cu ciubérü cu totü. 

începe deci a se tângui sub ciubérü, şi 

se vaetă, şi se dăolesqe, dér sé nu’ţî fiă 

milă de elü, taci mulconnl şi şecji pe 

ciubérü. Şi tânguirea lui cea jalnică o

Comuiiicaţianea Intre (M e a  şi Ţînţarl.
Ţera Bârsei, Ianuarie 1888.

Distanţa dintre Codlea şi Ţînţari 
este a|>rópe 7■—8 chilometri. Din Cod
lea spre Ţînţari mergi pe drumulü ţârei 
vr’o 4 chilom., şi dela páréulü Holbo- 
şelă apucă o cale de pădure spre Ţîn
ţari, carea, deşi abia are o distanţă de 
vr’o 4 chil., în timpuri nefavorabile ţi-se 
pare că e de 14 chil. După' ce pe acéstá 
cale scurtă, dér miserabilă, ţi-se sdrun- 
cină tóté ósele, şi ajungéndü aprópe de 
Ţînţari şi scápéndü de résturnisü îţi faci 
ca crestinü bunü sfânta cruce, că ai scá
patü teaférü, ajungi la ríulü Hămăradea. 
Acesta, décá e timpü frumosü şi cu o sép- 
témáná mai înainte n’au fostü ploi, atunci 
póte că se •póte trece prin apă, că podü 
peste elü nu este; când ínsé suntü ploi, 
avéndü o alviă adencă e periculosă, şi 
de multe ori nepracticabilű. Ţînţărenii 
la atarl ocasiuni seu aşteptă pănă ce scade 
apa, séu, avendă trebuinţe la Codlea séu 
la Ghimbavă, trebue sé facă unü ocolü 
fórte mare.

Celă mai mare neajunsă ofere érna 
Hămăradea, căci ea arare-orî ínghéta peste 
totă, ci numai pe mărgini, şi trecetorii 
cu caréle şi cu săniile trebue sé trecă 
prin apă pre lângă vite, şi nu arare-orî 
apa este pănă în brâu. In dilele trecute 
chiar G. S. membrulü representanţii co
munei Codlea dinpreună cu alţii au a- 
vutü neplăcuta ocasiune de a se réstuma 
cu sania în apă.

Comuna Ţînţari în nenumerate rânduri 
şi timpuri diferite a petitionatü la auto
rităţile politice spre a se face unü drumü 
regulată şi unü podă peste Hămărade. 
Autorităţile pulitice au întrevenită şi au 
provocată comuna Codlea, ca se delă- 
ture aceste neajunsuri. Comuna Codlea, 
prin influinţa ei, a respunsü, că ea n’are 
lipsă de drumü şi podü spre Ţînţari, si 
ea nici că va face, presupunéndü, că 
pentru Ţînţărenî e bunii destulă şi celă 
care este.

Multă ne mirámü că nu ni se face 
nici unü dreptü! dér mai multü oftámü! 
Dámü dări pentru totü ce avemü. între 
car! şi dare de drumü, şi cu banii [noş
tri se facti drumuri pentru alţii şi noi 
nu putemü eşi din satü nici cu picio- 
rulü nici cu carulü. In timpü de iernă 
curăţimă de zăpadă drumurile ţerei prin 
sate streine, şi noi şi vitele nóstre ni le 
chinuimü prin omeţl de zăpadă, făcân- 
du-ne noi înşine cale pe unde nimerimü, 
şi în vremuri ploióse fráméntámü noro- 
iulü pădurei Codlei, spre mai marea nos
tră desconsideraţiune şi batjocură!

Asta ni-e résplata nostră. pentru jert
fele ce le aducemü? încă sé nu se fi um- 
plutü cupa de nécazurí şi de neajunsuri ? 
Réu amü ajunsü şi mai réu nu se póte! 
Astăzi, când pentru înlesnirile comuni- 
caţiunei statul speseză cu miliónele, căile 
nóstre de comunicaţiune cu comuna Cod
lea sé rivaliseze cu stepele Siberiei, în 
paguba nostră a tuturorü din comună ? 
Decă nu se va delătură aceste pedeci, 
mâne poimâne esecutorii nu vorü mai 
găsi ce vinde pentru dări, şi se vorü în- 
tórce cu traista gólá. Décá o comună 
cu peste 500 familii nu merită a sta cu 
altă comună în comunicaţiune prin dru
muri şi poduri în stare bună, cum vom 
mai suporta greutăţile?

Speranţa încă nu e perdută, pănă 
când comuna Ţînţari va avé în frunte 
bărbaţi de inimă şi conscii de chemarea 
lorü, şi aşa credemü, că cátü de curéndü 
representanţa comunală va întreveni din 
nou spre a delătura aceste greutăţi şi

aüdü némurile lui, ceilalţi arici, şi toţi 

se punü şi se resfiră prin ierburile de^ 

prin hotarü pănă dau de unü firuţtt de 

iérba fiérélorü. Cum au datü de elü, ílü 

ia unulü în gură şi face senină celor

lalţi sé nu mai caute, că a găsită léculü; 

apoi plecă toţi aricii cu alaiu pănă la 

soţulă lorü, care este robü sub ciubé

rulü'téu. Tu ínsé sé nu te tem! de ei! 

Ei ară voi adecă sé-i dea cumva ari

ciului din robiă firuţulă celă de iérba 

fiérélorü, deci vorü umbla pe lângă ciu

bérü. Atunci tu vei vede la care este 

firulă celü de ierbă în gură, ílü iai 

repede, tai cu bricégulü în palmă şi pui 

firuţulă în tăietură, carea de locă se şi 

vindecă. Făcendă lucrulu acesta, vei 

ajunge hotulü celü mai mare : dinaintea 

ta nu va fi lăcată care se nu se des- 

chicjă, nu va fi fieră prea tare pe faţa 
pământului.

Cine o scie altcum — altcum sé o 
spună.

(Audită pe Someşulă mare în Tran

silvania,) Iöaml Popă Fieteganulu.
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neajunsuri causate prin comunicaţiunea 
cea nepracticabilă.

Apelămu în causa acesta din nou 
la sprijinulă autorităţiloră nostre politice 
şi în casulă estremă chiar şi la Inaltulă 
ministeră regiu; noi însă în năcasurile 
nostre nu vomă înceta a ofta dicendă: 

Quousque tandem abutere 
. ...........patientia nostra ?

Sivu păţitulu.

despre M a t m e a  generoşilora MiMlu 
i; şi Elisa Stroesco pe annlfl 1887.

In adunarea generală a Associaţiunei 

din Bras ovă pentru sprijinirea învăţă 

ceiloru şi sodalilortl români meseriaşi, 

ţinută la 31 Ianuarie (12 Februarie) n

c. în sala de desemnă a gimnasiului ro

mână din locă, d-lă secretară dr. I. Bo- 

zoceanu a cetită următomlă raportă: 

Onorată adunare generală!

Comitetulă subscrisă este în plă 
cuta posiţiune a da următorulă raportă 
despre însemnata fundaţiune a G-ene- 
roşUoră Mihailă şi Elisa Stroesco.

Acestă comitetu, conformă decisiunei 
luate de On. Adunare generală din 
anulă trecută, a înaintată generoşiloră 
fundatori o adresă de mulţămită în nu
mele adunării generale subscrisă de 
toţi membrii Associaţiunei pentru spri
jinirea înveţăceiloră şi sodaliloră români 
meseriaşi.

Relativă la decisiunea luată de On. 
Adunare generală asupra fructificării 
acestei fundaţiunl, Comitetulă D-Yostre 
are onore a raporta, că fundaţiunea 
se află plasată — conformă dorinţei 
generoşiloră fundatori — în hârtii fon
dare rurale române garantate de stată 
şi cari aducă dobândă de 7%  în 
aură. Pentru îndeplinirea acestei ope
raţiuni de plasare a fostă rugată Pre 
On. nostru concetăţenă Dlă Diamandi I. 
Manole, care îndeplinind’o prin cassa 
de schimbă C. Pascu din BucurescI în 
18/30 Maiu 1887 a predată Comitetului 
aceste hârtii de 50,000 de franci.

Comitetulă, mulţămindă D-lui Dia
mandi Manole pentru ostenela avută 
cu acesta operaţiune, depuse aceste 
efecte în cassa Werthaimenă a Asso
ciaţiunei, care se află la d-lă casieră. 
Cuponele acestoră efecte s’au tăiată la 
l-a Iulie 1887 şi încasatăfl. A  şesea 
parte din aceste interese s’au adaosă 
la capitalulă fundaţiunii, care este as- 
tăqfi de 50,200 de franci, eră restulă 
schimbată în florini 584.95 s’a între
buinţată conformă preliminarului buge
tară ală acestei fundaţiunl şi adecă:

a) Pentru vestminte învăţ. fl. 207.3.1
b) T tacse şcolare . . „ 109.— 
e) „ stipennii învăţ. . ,, 121.2q
d) „ stipendii la sodali „ 124.—
e) „ medicină şi alte „ 19.20

Suma fl. 580.71 
Din modulă cum s’au întrebuinţată în 

anulă trecută veniturile acestei funda- 
ţiunî se pote uşoră vede, de ce mare 
folosă este ea pentru promovarea inte- 
reseloră Asociaţiunei şi pentru ajunge
rea scopului loră ce-lă are ea în ve
dere. Ună esemplu:

Pănă când în anii trecuţi în pre- 
sera Crăciunului nu se puteau împăr
tăşi cu parte numai din cele mai ne
apărată de trebuinţă vestminte, decâtă 
numai cei mai lipsiţi dintre lipsiţi, 
In anulă acesta, mulţămită generoşiloră 
fundatori Mihailă şi Elisa Y. Stroesco, 
s’a putută împărtăşi din rodurile ei bi- 
nef&cătore 92 de învăţăcei meseriaşi 
români aflători toţi aici în Braşovă.

Presera [acesta de Crăciună, când 
s’au împărţită' vestmintele la învăţăcei 
lipsiţi, se pote număra cu dreptă cu- 
ventă între cele mai frumose serbări 
umanitare.

Ceremonia de împărţire a fostă 
precedată de o vorbire a preşedin
telui, fiindă presenţl şi membni comi
tetului. A  fost un jmomentă solemnă şi 
înălţătorii de inimi acela în care învă
ţăceii împărtăşiţi de binefacerile fun- 
daţiunii îşi esprimau fragetele loră sen
timente de recunoscinţă cătră gene
roşii loră protectori prin vii aelama- 
ţiuni de „Să trăescă Domnnlă-şi Domna 
Mihailă şi Elisa Stroesco“ şi la oii-ce 
ocasiune le voră pronuncia numai cu 
respectă şi veneraţiune.

Societatea sodaliloră români con
formă unui condusă ală 011. Adunări 
generale a dată în oliua de 9 Noemvre, 
<jiua de Sf. Arhangheli Mihailă şi Q-a- 
vriilă, o producţiune musicală. Acestă 
serbătore a fostă pentru Associaţiune 
ună prasnică îndoită. Associaţiunea a 
serbată şi (jiua onomastică a acelui mare 
protectorii ală meseriaşiloră români. Săr
bătorea s’a deschisă printr’o vorbire ţi
nută de secretarulă Associaţiu«iî prin 
care a arătată însemnătatea deosebită a 

^ a acestei cjile pentru meseriaşii români.

Ună sodală a declamat o odă la adresa 
fundatoril^ă, apoi au urmată cântări şi 
declamaţiuni din partea Sodaliloră.

O impresiune de nespusă de plă
cută a produsă desvălirea duoră frumose 
cadre, representândă chipurile genero
şiloră fundatori Mihailă şi Elisa Stroesco 
şi depinse pentrua cestă ocasiune de d-lă 
pictoră M. . Popă şi dăruite Associa- 
ţiunii.

Acestea suntă on. Adunare generală 
liniamentele generale în care a credută 
Comitetulă a Vă pute espune fasele prin 
care a trecută fundaţiunea în starea în 
care se află actualmente.

Bart. Baiulescu,
preşed.

Dr. I. Bozoceanu,
secretarü.

Teatru în Reghinulu săsescu.
Representaţiune filantropică. Tea

tru de diletanţi.

Inteliginţa română din Reghină şi 

jură va arangia Duminecă la 19 Fe

bruarie st. n. 1888 în sala hotelului oră- 

şenescă din Reghinulă săsescă o repre

sentaţiune teatrală în favorulă şcolari- 

loră săraci de acolo. Se voră representă 

piesele :

I. Cârlanii, vodevil într’ună actă de

C. Negruzzi. Personele: Leonescu fiulă 

boerului proprietară, d. S. Barbu. Mironă,

d. J. Duma, Terinte, d. V. Duma, ţărani 

fruntaşi. Domnica nevasta lui Mironă, 

d-şora Ales. Schiopulă. Yochiţa nevasta 

lui Terinte, d-şora Silvia Rusu. Scena 

se petrece într’ună sată-

II. Drumulu de ferii, comediă într’ună 

actă de Y. Alexandri. Personele: Bălaşa 

jupânesă bătrână, d-na M. Ceuşianu. Co- 

conulă Nalbă proprietară, d. Y. Duma. 

Adela fiica lui Nalbă, d-şora Ales. Schio

pulă. Radu ingineră topografă, d-lă S. 

Barbu. Caliopi văduva interesantă, d-na

S. Todea. ManoH arendaşă, d. Dr. Al. 

Ceuşianu. Manolache fiulă său, d. Iac. 

Butnariu. Ioana ţiganca fată în casă 

d-şora Silvia Rusu. Sava ţiganulă, d-lă 

Iul. Mera. Scena se petrece la moşia 

coconului Nalbă.

Preţurile: Logea 5 fl., loculă I 80 

cr., loculă II 60 cr., parterre ,50 cr., ga 

leriă 30 cr. ' Bilete de vendare se află 

la d-lă C. Fronius neguţătoră şi sera la 

cassă. v

Inceputulă la 1/Ş  sera. — După re

presentaţiune urmeză dauţu.

dela 30 Decertlvre 1887 (11 Ianuarie 1888) 
se va ţine în 9/21 Februarie a. c. la 3 
ore d. a. în localulă însoţirii.

Obiectele puse la ordinea dilii ră
mână cele indicate în convocarea me
morată.

Deva, 31 Ianuarie (12 Febr.) 1888.

Direcţiunea.

sei m ULTIME.
Contele Pavelă Şuvalov, amba- 

sadorulă rusă din Berlinu; s’a în
torşii Vineri din Petersburgă la 
postulă seu şi după câteva ore a 
avută o lunga convorbire cu se- 
cretarulă de stătu contele Herbert 

Bismark.

In Viena a conferită Duminecă 
în ministerulu de esterne contele 
Kalnoky cu prinţulă Reuss, am- 
basadorulă germanii, pe cândă în 
acelaşă timpu d-lă de Novikov, 
fostulu ambasadoră rusă înViena. 
care a venită Sâmbătă sera din 
Petersburgă, a conferiţii cu prin
ţulu Lobanov în ambasada rusă 
5 ore.

Acestoră conferinţe diploma
tice li se atribue o deosebită în
semnătate.

„ARIEŞIANA“
insîituîn de credita şi ie economi, secietate pe .acţii 

IN TDRDA.........
C o n v o care .

Domnii acţionari ai institutului de 
credită şi economii „Arieşiana“, socie 
tate pe acţii, se învită conformă §. 17 
ală statuteloră societari la a

I I  adunare generală ordinară, 

care se va ţine în Turda în 17 Martie
1888 st. n., după amedl la 2 ore în lo
calitatea şcolei române gr. cat. din locă. 

Agendele adunării voru fi:

1. Raportulă direcţiunii despre re- 
sultatulă timpului de gestiune dela în- 
ceputulă activităţii societăţii.

2. Raportulă comitetului de supra- 
veghiere.

3. Deciderea asupra compturiloră 
anuale şi «suprir împărţirii profitului 
curată. • ’ •

4. Fixarea marceloră de presenţă 
pentru anulă curentă.

5. Realegerea comitetului de supra- 
veghiare conformă §. 42 din statute.

6. Eventuale propuneri în cadrulă 
statuteloră.

7. Alegerea a trei acţionari pentru 
verificarea procesului verbală ală adu
nării generale. *

Domnii acţionari, cari în înţelesulă 
Ş. 19 din statutele societăţii dorescă st 
participa la adunare în personă ori prin 
plenipotenţiaţl, suntă poftiţi a’şl depune 
aeţdile respective „titlulă provisoriu“ şi 
eventualele documente de plenipotenţă 
la cassa institutului celă multă pănă în 17 
Martie a. c. la 12 ore a. m.

Turda, 10 Februarie 1888.

Direcţiunea.

Incunosciinţare.
Domnii participanţi ai însoţirii de 

anticipaţiune şi credită „Hunedâra“ pe 
acestă cale se încunosciinţeză, Că adu
narea generală fixată pe 30 Ianuarie 
(11 Februarie) 1888 din lipsa membriloră 
presenti, receruţi de statute, neputen- 
du-se ţine, acea, conformă convocării
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(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“)

Pesta, 14 Februarie. Părechea 
princiară de cor6nă a asistată la 
balulă casinei naţionale, care a 
decursă strălucită.

San-Remo, 14 Februarie. To- 
tulă merge bine. Umflătura gâtle- 
giului scade. Prinţulă de coronă 
deja s’a sculată.

Berlinu, 14 Februarie. Parla- 
mentulă a primită primulă arti- 
culă ală legii socialiste, prin care 
legea se preMmgesce pănă la 30 
Septemvre 1890.

Sofia, 14 Februarie. Gruvernulu 
a primită cunoscinţă despre for
marea de comitete ruso-bulgare 
in Constantinopolă şiînBelgradă 
care sub pretextă că facă comerţ, 
facă pregătiri ca în primăveră se 
începă acţiunea la graniţa bulgară

Londra, 15 Februarie. In ca 
mera comuneloră Tergusson de 
clară, că guvernulă, afară de an- 
gageamentele cunoscute, nu şi-a 
luată asupră’şî nici o îndatorire 
care se stipuleze o acţiune militară 
englesă pe mare.

Riga, 15 Februarie. In urma 
conclusului Senatului rusescă, se 
propune a se porni procesă pe 
nală în contra preoţiloră evange- 
licî din provinciile Mării Baltice, 
din causă că promoveză freîntor- 
cerea locuitoriloră deveniţi orto
dox! la biserica evangelică.

DIVERSE.
Câtfi trăiescu furnicele? E o părere 

generală, că., átirata., vieţei animalice e în 

proporţiune cu înărimea corpii, pre 

cândă părerea acesta este deminţită prin 

multe esperinţe ; aşa Sir John Lubbock, 

carele de mai mulţi ani studiâaă viâţa 

fumiceloră, observă, că în furnicăriele 

sale se află lucrători din speciele : Lasius 

niger şi Formica fusca, cari suntă mai bă 

trâni de 7 ani, şi din specia Form/im fusca 

suntă în viâţă două femeiuşci din anulă 

1872. Deşi se arată pre ele unele semne 

de etate bătrână, precum înţepenirea pi- 

cioreloră şi ună felă de greutate, totuşi 

iuntă în putere bună şi în continuu spo- 

rescă. („Foia bis. şi şeol.u\

Cum së se conservé prunele pe érnâ ? 
Culege prunele pănă când suntă încă 

cu bruma pe ele şi le asedă într’o olă 

de Iută nouă şi neopărită, aşa ca nici o 

prună să nu fiă vătămată séu mai môle 

ca cealaltă, ceea ce ar dfc nascere şi la 

stricarea celorlalte prune. După-ce umpli 

óla pănă susă. legă-o la gură cu o be- 

şică de bou seu cu ori ce felă de piele 

mole, aşec|ă-le apoi în apă stătătore (Iacă, 

ori baltă) şi lasă-lă acolo pănă iérna. 

Procedendă astfelă. vei puté să ai la

masă în cliua de Boboteză prune pros- 

pete şi bune.

Miresă de 80 de anî. Se scrie din 

Voslau: Sâmbăta trecută, flăcăulă plină 

de vieţă Karl S., care administreză o 

moşia aprope de Kottingbrunn, s’a cu

nunată în biserica din Grinselsdorf cu a- 

vuta economă Katharina H., care e a 

doua oră văduvă* Miresa e de 80 de 

ani, mirele de 40.

Obiceiuri curiose la poporele sălba
tice. Ună distinsă exploratoră modernă 

ală Africei, Stanley, care în 1886 a în

treprinsă o nouă eşpediţiuiie în centrală 

Africei, raporteză lucruri curiose despre 

populaţiunile din Congo şi Arrouhimi. 

Cele mai interesante şi mai industriale 

suntă aşa numiţii Ba-Yanzi. Aceştia sciu 

să facă ole, suntă pricepuţi în prelucra

rea ferului şi altoră metale, prepară mai 

cu semă topore şi cuţite, care le vinde al- 

toră popore învecinate. Mobilele loră de 

lemnă suntă decorate cu oie-care gustă şi 

locuinţele loră, mai cu semă în Bolobo, 

suntă construite cu mare îngrijire. Iubescă 

nebunesce musica în forma unei lire cu 

cinci corde şi ună tipană, pe care ese- 

cută piese relativă destulă de melodiose. 

Păcată însă, că aceste semne, care ară 

dovedi ore-care civilisaţiune, suntă ames

tecate cu superstiţiunî curiose şi obi

ceiuri forte scîrbose. Astfelă spre e- 

senrplu sclăvia atâtă s’a înrădăcinată în 

moravurile loră, încâtă află ceva forte 

naturală, ca la mortea unui şefii să ma

sacreze femeile şi servitorii lui cei 

mai fideli. Căpăţînele loră se împlântă 

pe beţe în jurulă unei movile mici, fă

cute din Iută, pe care se facă nisce de- 

semnuri fantastice şi care acopere ră

măşiţele stăpânului mortă. In verfulă 

movilei se pune o umbrelă deschisă, 

care pote ore când a scuti pe vre-ună 

europenă de ploie şi care în Congo ca 

şi pretutindenea în celă mai,extremă o- 

rientă a devenită insigniile puterii. Ba- 

yanzi au convingerea, că (ori-ce indi

vidă care părăsesce lumea acesta, trece 

inmediată într’altă lume, unde are a- 

ceeaşl esistinţă, unde are aceleaşi griji, 

datorinţe şi posesiuni. Nu ară fi deci 

convenală şi conformă rangului, . decă 

ună şefă ar ajunge în cealaltă lume f&ră 

ună cortegiu însemnată de femei, de 

prieteni şi sclavi. Prin tmnare escep- 

ţiunile suntă forte numerose. Femeile 

se spendură de obiceiu de arbori şi ul

timele loră convulsiunl în stadiulă de 

agonie suntă acompaniate de semnele şi 

strigătele de bucuriă a celoră de faţă, 

cari nu se cugetă că şi ei voră fi es- 

puşi, mai curendă ori mai târcjiu, la 

aceeaşi sorte. („Mes. Rom.“)

€iir§ulu pieţei Braşovil
din 14 Februarie st. n. 1888.

Bancnote românesc! . Cump. 8.48 Vênd. 8.50
Argintü. românescü . 8.44 8.48
Napoleoft-d’orî . . . 10.02 10.05
Lire turcesc!. . . . 11.32 11.37

10.32 10.37
G-albinî...................... 5.88 5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6°/( 5) 101.— 102.—

n « » 50/c 
Ruble Rusesc! . . .

Y!

H -

98.—
107.—

» 99.—
108—

Discontulù . . . . -8% pe anù

Cnrsnlâ la bursa de Vieaa
din ,.18 Februarie st. n. 1888,

Renta de aura 4 % ...............................96.55
Renta de hârtia 5 %  . ...................... 88.10
Imprumutulu căilortl ferate ungare . . 148._
Amortisarea datoriei eăiloră ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . . 94.30 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

osţti ungare (2-a emisiune) . . . 123.25 
Amortisarea datoriei căiloru ferate de

ostă ungare (3-a emisiune) . . . 108.35«
Bonurf rurale ungare.......................... 104.____
Bonuri cu clasa de soi’tare . . . .  108.50
Bonuri rurale Banatft-Timişu . . . .  103]_
Bonuri cu cl. de sortare . . . . . 103._
BouurI rurale Transilvane . . . . . 103.75
Bonuri croato-slavone . . .  . . . 108.25
Despăgubirea pentru dijma de vină un- ;

g u r e s e fi.......................... ....  .
Imprumutulii cu premiulu unguresc^ . 119,_
Losurile pentru regularea Tisei şiSege-

dinvilui ...................... ....
Renta de hărtiă austriacă...................

122.—
77.95

Renta de argintii austriacu..................79.40
Renta de aură âăijtriactl . . . .  ,
LQSurI din 1860 , . . .  . . .
Acţmnile băneei austro-ungare. . .
Acţiunile bancei de creditu ungur. .
Acţiunile băneei de credităaustr. .
Argintă — .— Galbini împărătesei.
Napoleon-d’o r i ..................................
Mărci 100 îrnp. germ ane.................
Londra 10 Livres sterlinge . . . .

108.40
133.30
864.—
272.25
270.—
5.90—
10.03
62.15

126.75

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Dr. Aurel Mureşianu.
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aniutciuri. §

Reuniunea femeilorü române din Braşovu pentru crescerea fetiţelor« orfane
va da

Sâmbăta în (> (18) Februarie a. c. 

în sala Redutei

0 PETRECERE CU DANţO.
-- ------

Bilete de ijitrare ä I fl. de personă şi de familia (pană la 4 per- 

söne) 2 fl. 50 CP. se potü procura dela d-nii M. & L. LaszIÖ. Fraţii 
Simay şi N. I. Ciurcu.
X5QOOOOOOOOOOOOC
Nr. 51 ex 1888. 14,3-2

Dmietrui Lateşiu, gr. cat. din 

(iurgliiu, a intentatu procesü divor- 

ţialti contra muierei sale Linia Po- 

pescu, gr. cat. din Caşva, carea l’a 

părăsitu cu necredinţă. Inse ubi- 

caţiunea inctei nu e cunoscută, şi 

aşa acţiunea nu i s’a pututü intima.

Deci Linţa Popescu prin acésta 

este provocată şi citată, ca în ter- 

minü de unü anü şi una cţi dela 

prima publicare a edictului sé se 

presenteze înaintea forului matr. 

delegatü de I instanţă alü Reghi

nului săsescii, alt-cum se va da 

cursü liberü procesului inteutatü 

şi incta va fi suplinită prin cura- 

torü ad actum.

Presidiulu forului matr. delegaţii 

gr. cat. de J instanţă alu Reghimdui 

săsescu.

R  e g h i n u, la 6 Febr. 1888.

Basiliu Ratiu,
t '

protopopii gr. cat. şi preş. forului.

XXîOOOOOOOOOOOOC

J O O O O O C O O C O O O O O Í

No. 1147 ex 1887. • 12,3-2

BDICTO.
Ioanü Curca, gr. cat. din Ho

rn oro dü, a intentatü procesü ma- 

trimon. contra muierei sale Maria 

născ. Comanü, carea cu necredinţă 

l’a părăsitu de mulţi anî, şi a că

reia ubicaţiune este necunoscută.

Deci Maria I. Curca născ. Co

manü gr. cat. din Homorodü prin 

acestü Edictü se citéza şi provocă, 

ca în termiim de imü anü, dela 

prima publicare, sé se presenteze la 

presidiulü forului matrimonialü gr. 

cat. de I instanţă a Vicariatului 

Făgăraşului, spre a fi confrontată 

cu bărbatulii seu şi a réspunde la 

acţiune, că la din contră, proce

sului i se va da cursîi liberü şi 

densa va fi înlocuită prin unü cura- 

torü ad actum.

Făgăraştt, 28 Dec. 1887.

Alesandrg Mica,
Vicarii forau, şi preşedintele fo

rului matrim. i>r. cat. de I instanţă.

y *

Institutu de creditü şi de economii
F I L I A L A  BRASOVtJ.

9

Primesce depuneri spre fructificare şi plătesce pentru ele 
amësuratü timpului de abcficere, darea de venitü de 10°/0 şi

5, 4 séu 3V2 V,, interese;
cumpërà şi vinde scrisuri fonciare de ale Albinei“ după 

cursulü 4ilei, pe care totodată le recomandă p. t. publicului 
ca cea mai sigură şi avantagiosă hârtiă pentru plasarea de 
capitale ;

escomptézá cambii CU celü putinü doue subscrieri după 
calitatea lom cu interese de 6V2— 8%  ;

escomptézá cambii cu numai o subscriere decă acelea suntü 
asigurate prin hipotecă cu 7% interese;

acordă credite de contü curentu cu 6 7 2 °/o interese; 
acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valóre stabilă şi 

nu suntü supuse stricărei pe lângă interese dela 6 ' A— 8%  după 
suma împrumutului ;

acordă împrumuturi pe tote efectele cotate la bursa din 
Budapesta, Viena şi Bucuresci, până la 85°/0 a cursului lorü 

pe lângă interese pe 6V2%;
cumpërà şi vinde după cursulu filei monete; 
primesce în comisiune cumpărarea şi vinderea de ori-ce 

hârtii de valóre pe lângă cele mai ieftine condiţiuni;
închiriază pe teritoriulü ce-lü posede lângă gara Braşovu, 

şi care e prin şine în legătură nemijlocită cu gara însăşi, a-

tâtfi locuri libere pentru depositarea de marfă câtü şi cabine 
în magazinele sale séu magazine întregi, şi primesce şi canti
tăţi mai mici de mărfuri spre depositare în magazinele sale.

Desluşiri detailate se potü lua la cassa filialei şi la băr
baţii de încredere ai acesteia.

Oarele de cassă suntü în fiă-care cţi dela 9— 12 a. m. şi 
dela 8— 5 p. m.

Loealulű „Filialei“ este îii Brasovü, piaţă 
Nr. 90, etagiulű I.

KJ

institutului de credit* şi de economii „ABIEŞANA“ societate pe acţiuni în Turda pe timpulu dela în- 
ceputulu activităţii sale, adecă dela 29 Iulie 1887 pănă la ultima di a aceluiaşi anii.

A c t i v e . CQumtr BiLâJsrŢULin Pasive,

Cassa în numerariu.....................................

Cam bie................................ .......................

împrumuturi hipotecare....................... ....

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi . .

Mobila riu . .................. ....  365.30

după amortisarea de 10%. • • 36.53 

Anticipaţiuni

Transitorii...................................................

1848

18,330

35,899

2410

328

46

106

42

90

77

68

76

Capitalü socialii intratü 

Depuneri spre fructificare 

Interese ;&hticipate pe 1888 . 

Pröfitü curatü . . . .

33,893 —

22,132 42

1165 11
1779 33

E s iw u
ooumu PROPimui şi al peedeeiloru. Venituri.

Interese de depuneri spre fructificare. . . 331 39

Interese de rescomptu....................... . • 210 16

193 32

Amortisare: 10%  din mobilariu . . . . 36 53

Salare , , , . * • • • • • • • 181 74

Spesse . . . • • • ............................ '345 70

Dare 10%  după interesele capitalisate . . 36 82

Porto....................... ........................... ....  • 40 —

Profitu curaţii.............................................. 1779 33

3154 99

Turda, 31 Decemvrie 1887.

Interese :

dela cambiele de bancă . . . . 1004.95

dela împrumuturi hipotecare . . 897.03

delà împrumuţi! pe obligaţiuni. . 78.99

dela ^depuneri la banei.................. 144.15

delà amende de întâreţiare . . 51.76 

Provisiuni (competinţa de scrisü).. . . .

Spese de fundare . . . . • • • • •

2176

950

27

3154

88

36

75

99

losifu Chioreanu, m. p.,
Silvestru Moldovanü, m. p.

comptabilü.

re

D. S t Şiuluţu m. p., Membrii direcţiunei:
directorii executivă. Dr, R*ţiu, m. p., Anania Moldovanu, m. p ,

Simeonü P. Moldovanu, m. p.

Subsemnatulu comitetü amü. esaminatü bilanţulil presentü, precum şi contulü profitului şi alü perderilorü şi confrontându-le cu 
î«fvplp nriucinale si secundare ale institutului le-amü aflatü în consonanţă cu acelea şi întru tóté esactü deduse. 

g Turda  20 Ianuarie 1888: ' Comitetulü de revisiune:
NicoIaeF. Negruţii m. p., Petru Reşca m. p., Grigorie Popü m. p., telinek Henrich m. p.

Tipografia A. MUREŞIANU, Brasovü.


